关于进一步强化村民理事会对宅基地管理权责的指导意见

为发挥村民自治组织对宅基地的民主管理作用，探索宅基地集体所有权的有效实现形式和行使方法路径。根据《江西省农村宅基地改革和管理工作领导小组办公室关于印发2022年江西省农村宅基地改革和管理工作要点的通知》(赣农宅改办〔2022〕1号)和《赣州市农村宅基地改革试点和规范管理三年行动方案(2022-2024年）》等文件精神，结合本县实际，现就村民理事会进一步完善宅基地集体所有权行使机制工作提出如下指导意见:

一、总体要求

进一步完善农村集体经济组织依法行使宅基地规划、分配、调整、监管等职责的管理制度，建立健全农村宅基地管理议事决策机制、民主监督机制、财产管理机制、服务群众机制、调处矛盾纠纷机制，促进农村基层宅基地管理的民主决策、民主管理、民主监督，实现农村宅基地的依法公平取得、节约集约使用、自愿有偿退出。

二、权利

乡（镇），村两级党组织应组织、指导村民委员会或村集体经济组织召开村民会议成立村民代表会议，以自然村或村民小组为单位，建立健全村民理事会机构、对村民理事会的管理权责进行授权。并加强对村民理事会管理宅基地的业务指导，在国家法律、法规，相关政策及村民自治章程的范围内，支持和保障村民理事会充分行使以下在宅基地管理中的权利：

（一）积极配合乡（镇）人民政府做好本行政区域内“多规合一”村庄规划的组织编制工作。村民理事会在村庄规划编制全过程中应充分发挥带头作用，组织动员村民积极参与村庄规划工作，确保在村庄规划中合理规划宅基地用地范围，并建立宅基地管理规划留白机制。同时将经批准的村庄规划纳入村规民约。

（二）制定本集体经济组织宅基地分配方案，并建立宅基地调整机制，提交村民会议或村民代表会议决定，经村民委员会、乡人民政府审核后，报县农村宅基地管理制度改革工作领导小组批准后实施。

（三）制定本集体经济组织宅基地申请审核机制。一是对农村集体经济组织成员资格认定及进行初审，提交村民会议或村民代表会议决定；二是受理村民建房申请，将申请建房村民的相关信息在本集体经济组织内公示7天，期满无异议的报村委会审查。

（四）制定本集体经济组织宅基地增值收益分配方案，提交村民会议或村民代表会议决定，经村民委员会、乡（镇）人民政府审核后，报县农村宅基地管理制度改革工作领导小组批准后实施。

（五）确定本集体经济组织的宅基地有偿使用费的起征面积、标准，提交村民会议或村民代表会议决定，经村民委员会、乡（镇）人民政府审核后，报县农村宅基地管理制度改革工作领导小组批准后实施。

（六）召开村民会议或村民代表会议，对低保户、特困供养人员的宅基地有偿使用费予以减免。

（七）制定本集体经济组织的宅基地无偿退出、有偿退出办法，提交村民会议或村民代表会议决定，经村民委员会审核，报乡(镇)人民政府批准后实施。

（八）对历史形成的“一户一宅”超标准占用宅基地的、“一户多宅”的、非本集体经济组织成员通过继承或其他方式占有和使用宅基地的收取有偿使用费。

（九）对有偿退出宅基地的村民按标准进行补偿。

（十）对宅基地流转的条件进行严格把关，并收取流转收益。

（十一）按照“村账乡管、村务公开”的原则，管理本集体经济组织资金、资产、资源。

（十二）与放弃宅基地申请资格及退出宅基地的村民签订《自愿退出宅基地协议》。

三、职责

根据宅基地制度改革试点工作的相关精神，强化农村宅基地管理，进一步发挥村民理事会在宅基地管理的前沿堡垒作用，村民理事会应在宅基地管理工作中认真履行以下职责：

（一）组织召开村民会议或村民代表会议，形成会议记录并妥善保存；

（二）配合编制并执行村庄规划；

（三）把好宅基地申请资格关、规划关、面积关、退出宅基地关、收费关、公示关；

（四）采取择位竞价方式分配宅基地；

（五）现场监督村民建房打桩放线，核实建房朝向、四至、面积及立面装饰；

（六）实时监管村民建房，对违法占地及不按批准要求建设的，责令停止建设，并及时向村委会及乡（镇）人民政府报告；

（七）对退出宅基地上的建筑物、构筑物组织拆除，平整土地；

（八）对依法收回的宅基地上的建筑物、构建物组织拆除，平整土地；

（九）按照规划，对退出的宅基地实行宜建则建、宜耕则耕、宜林则林；

（十）加强对本村土地整治项目的管理及后期管护；

（十一）组织实施新农村建设、农村基础设施建设及公益事业等；

（十二）协调处理矛盾纠纷；

（十三）配合对村民建房及退出宅基地的验收；

（十四）带头遵守村规民约、交纳宅基地有偿使用费；

（十五）加强宣传，认真贯彻落实农村宅基地管理的相关法律、法规及政策。

四、责任追究

村民理事会理事长及理事会成员在宅基地管理工作中，存在以下情形之一的，情节严重的，依法依规处理:

（一）不按规定审查村民建房的；

（二）不通过集体决策，擅自收费、使用资金、发包工程的；

（三）违反财经纪律的；

（四）损害本集体经济组织利益或中饱私囊的；

（五）对建房监管不力，造成社会不良影响的；

（六）其他违反法律法规的情形。

五、考核奖惩

乡（镇）人民政府结合工作实际制定考核细则，对村民理事会及成员在宅基地管理工作中表现突出、成绩显著的，给予表彰与奖励；对工作滞后、问题较多的进行通报批评，并限期整改。


