
梅水乡园村村简介

园村村位于梅水乡西部距县城14公里，紧邻陡水湖，是梅水乡最大的行政村。因整个村庄四面环山，成圆锅状，故称园村。全村共有36个村民小组，分成7个社区，有929户3612人，有耕地912亩，因耕地资源紧张、人均不足三分地而成为“十三五”贫困村，全村有贫困人口174户、561人。我们按照省市县的部署，一手抓生态文明建设，一手抓脱贫攻坚，经过几年来的努力，获得“中国最具魅力休闲乡村”之一、全省“生态新农村”、“江西省乡村旅游示范点”“全省4A级乡村旅游景点”“全国一村一品示范村”等荣誉称号。在工作中，主要把握了两个方面：

以完善基础设施为重点，开展生态文明建设，改善人居环境。

园村村具有良好的自然生态环境，为维护园村的自然生态，我们按照“管好青山、护好绿水、用好田园、建好家园”的思路全面推进治山、治水、治污“三治同步”。在治水方面，我们采取了：五水共建模式，分别治山保水（改善山林生态）、疏河治水（恢复河流活力）、产业护水（助推茶叶发展）、生态净水（保护放心水源）、宣传爱水（宣扬水生态文明）“五水共建”，园村生态清洁型小流域治理取得初步成效，获得了水利部领导的肯定，2017年3月“全国水土保持现场工作会议”在园村召开。在治污方面，我们突出生活污水处理，采取生态净化的办法分社区集中收集生活污水净化处理。这里是园村村水口社区生活污水生态净化处理系统。这个净化池面积1.6亩，目前承担了水口社区58户农户的生活污水净化。净化方式上采取生物自然净化办法，将农户三格式化粪池排放的污水全部集中收集二次净化处理，在净化池种植了荷花、水芋、菖蒲、水葫芦、田虫草等具有水质净化功能的植物，通过水生植物的过滤、降解和吸收作用使污水达标排放。这种净化办法有三个优点：一是无能耗，不需要电力和其他设备的支持。二是原生态，不需要使用化学药剂。三是效果好，借助自然生态系统的自净能力，将生活污水净化成符合水源地排放要求的水质，所以我们在净化池放养了各种鱼类，作为检验水质的晴雨表。

这个生活污水生态净化处理系统只是园村生态环境建设的一环。为保护好园村良好的生态环境，我们一是保护山林生态，大力推进山林彩化、乡村绿化、田园美化，将园村大部分山林划入生态保护范围，实施了最严格的封山育林措施，结合低质低效林改造每年大规模植树造林。二是实行了县乡村几级河长制，严格管护责任。三是实行垃圾分类处理，实行公司化专业运作，确保垃圾日产日清。四是控制农业面源污染，全面推行生态种植技术，推广黄板、灭虫灯等物理防虫办法，最大限度减少使用农药化肥。

通过采取一系列措施，园村的生态环境得到良好的保护，村内的九曲河常年丰水，没有枯水期，水质常年在二类水以上，达到饮用水源地水质标准。空气质量常年优良，有游客做过测试，园村的负氧离子含量稳定在5.6万个每立方厘米，PM2.5在20微克每立方米以下。所以，很多来园村旅游的游客赞叹：园村的空气是甜的，在园村的每一次呼吸都是洗肺！

我们以整村推进为理念，按照七改三网、八加四为标准全面推进项目建设。对园村的基础设施进行了全面提升改造，实施了农田水利、道路交通、安全饮水、公共服务等各方面项目19个。仅道路交通一块就硬化通组路12条、入户路107条。群众的生产生活条件全面改善，村庄面貌焕然一新。现在，很多外出务工和在外工作退休人员都愿意回到园村居住和创业，他们感觉到在城市能享受的便利在农村也能享受到，他们说在园村就是生活在园林、工作在景区！

以产业就业为核心，增加农户收入，达到脱贫致富。

园村有良好的产业基础，是全国一村一品示范村，园村的主导产业有两大块，一块是以茶叶为主的现代农业产业，一块是以现代服务业为基础的乡村旅游。在脱贫攻坚中，我们始终把增强贫困户造血功能作为一项中心工作，依托产业，努力做好产业链接的文章。

一个方面，大力推进产业扶贫。重点是发展茶叶产业扶贫。过去，园村虽然有茶叶种植传统，但是面积不大、品种不新、产量不高、效益不好。近几年，我们按照“培植龙头、培养大户、培育基地、培强品牌”的思路，不断扩大茶叶面积，提高茶叶效益。目前，全村已发展茶叶企业6家、其中省级农业龙头企业一家、合作社8家。目前园村共有茶叶基地5600亩，全村人均一亩半茶叶。

站在这个位置能够很好的观看到园村的产业布局，我们的左边是茶叶，右边是蔬菜瓜果。左边山上的茶园就是我们的省级龙头企业犹江绿月的茶叶基地，这家企业也是产业链接贫困户的一个比较典型的农业企业。

以犹江绿月为代表的产业龙头，主要采取了四种模式链接贫困户：一是土地租金，通过龙头企业和产业大户流转农民土地，支付土地租金。二是长期和临时用工，就是聘用贫困户长期到茶园劳务。比如，犹江绿月目前固定长期用工的贫困户有28户，季节性用工达到300多人，固定用工月工资收入在1600元至2400元。三是反租倒包，就是贫困户到企业基地承包茶园，采取销售鲜叶的方式获取收益，精细化管理的茶园每亩每年纯收入可以达到3000元。四是土地入股，这个主要在一些合作社，贫困户将土地作为股本，年底参与分红。

除了茶叶，园村还有花卉苗木、蔬菜瓜果等产业采取了以上模式链接贫困户，全村有70%以上贫困户通过各种模式参与了产业发展，并从中获取经济效益。

另一个方面是发展乡村旅游产业和开创扶贫专岗带动就业。旅游扶贫既是产业扶贫，又是就业扶贫，乡村旅游的发展创造了大量的务工机会。目前，园村有一个旅游企业就是大金山漂流。同时，相当一部分的农业基地都按照“接二连三”的思路开展了产业旅游的项目，比如茶园游、瓜果采摘、农家乐等等。通过旅游的发展，带动了民宿等衍生产业的繁荣，目前全村共有73户农户开办了具有餐饮和住宿能力的民宿，其中有37户是贫困户。

在就业扶贫的另一方面，我们也创建了以“八员三工一干”为岗位的就业扶贫专岗，园村共有47户贫困户在此稳定务工就业。

在经济意识增强的同时，农户的环境保护和庭院美化意识也进一步增强。比如我们左手边，大家看到的花园，以及庭院种花美化，都是农户旅游富民意识觉醒的表现。大家看到的墙绘，是园村茶文化的形象代表，也是园村的茶仙子：园园，这个墙绘是市旅发委帮扶园村旅游扶贫的一个具体体现。

各位领导，我们右手边的基地是犹江绿月的生态农庄，有两块内容，大棚的是葡萄采摘基地，露天的是犹江绿月新引进品种黄金茶种植基地。这个农庄一共40亩，其中租赁了8户、10.5亩贫困户的耕地，（聘请了3名贫困户长期务工管理）。

各位领导，我们马上要到园村森林小火车乘车点。借此机会简要汇报一下园村森林小火车的基本情况。园村森林小火车是赣南森林铁路的一段，赣南森林铁路始建于1962年，于1964年竣工、1998年停运，园村段是赣南森林铁路中保存最完整、铁路设施最齐全的一段。赣南森林铁路运行期间，上犹林区的森林资源源源不断支援国家建设，因此，森林铁路运行的历史也是上犹人民支援国家建设的一段奉献史。现在，森林铁路完成了运送林木的历史使命，又以生态旅游珍品的面貌重新运行在上犹的大地上，成为上犹从计划经济时代的生态消耗转为当前生态保护转型发展的历史见证！
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