社溪镇政府2019年度信息公开年度

报  告

一、概述

政务信息公开是转变政府职能、提高服务效率、提升政府形象的一个重要举措，贯彻实施《中华人民共和国信息公开条例》，对于建立公正透明的行政管理体制，保障公民、法人和其他组织的知情权利，监督政府依法行政具有十分重要的意义。社溪镇党委在认真学习党章党规、系列讲话精神，积极投身构建和谐社会，始终把做好政务信息公开工作列入正常的议事日程中，注意加强对信息公开工作的领导，形成“主要领导亲自抓，分管领导具体抓，职能部门抓落实”的工作机制，及时协调解决工作中的问题。

一是建立健全组织机构建设。社溪镇政府始终把做好政府信息公开工作列入日常议事日程中，为确保政府信息公开工作的顺利推进，我镇专门成立了由镇长任组长，分管政府信息公开的领导任副组长，镇机关负责人为成员的社溪镇信息公开工作领导小组，形成了一把手负总责，分管领导具体负责，班子成员按分工负责，各站所负责人具体实施，办公室组织、推进、指导、协调，镇纪委参与督查，一级抓一级，层层抓落实的工作格局。目前，我镇政府信息公开工作运转正常。

二是完善《指南》和《目录》的编制工作。将每月上传的信息公开内容分条按时间编好目录形成册。

三是落实和制定了相关配套措施。坚定依照《中华人民共和国政府信息公开条例》，实行政府信息公开责任制，对政府公开信息，由分管领导审核，镇长审阅后及时发布。

四是建立健全工作机制，完善各项制度建设。加强信息工作制度化、规范化建设，是保证信息工作顺利开展，提高信息工作质量和水平的重要基础。为此，我镇信息公开领导小组在组织管理、工作程序、具体要求等方面都作了明确规定，使我镇的信息公开工作逐步走上了制度化、规范化管理的道路。我镇按照县政府信息公开办的要求，对政府信息由近及远进行梳理，明确政府信息的公开属性，将政府信息分为主动公开，依申请公开、不予公开三类。严格按照规范编制，公开《政府信息公开指南》、《政府信息公开目录》。结合我镇工作实际，建立健全政府信息公开工作制度，主要包括：政府信息公开发布制度、公开协调制度、主动公开制度、依申请公开制度、公开保密审查制度、责任追究制度、工作考核制度等工作制度。并建立了政府信息发布保密审查机制和程序，保证了信息发布及时、准确、规范、完整。

五是积极组织相关工作人员参加政府信息公开工作培训。把政府信息公开的学习培训作为开展好政府信息公开工作的重点认真抓好，及时组织工作人员认真学习《政府信息公开条例》、有关领导在政府信息公开工作会议上的讲话等与政府信息公开工作相关的文件材料。

二、主动公开政府信息情况

社溪镇2019年政府信息公开工作运行正常，各项工作顺利开展。政府信息主动公开工作的内容方面，社溪镇2018年度共主动公开政府信息841条。工作动态426条，占50.65%；公告公示401条，占47.68%；规范性文件14条，占1.67%。

三、依申请公开数量信息情况

我镇2019年度我镇无相关依申请公开数量信息情况.

四、政府信息公开行政复议数量

我镇2019年度我镇无相关行政复议数量。

五、政府信息公开行政诉讼数量

我镇2019年度无相关行政诉讼数量。

六、政府信息公开工作存在的问题及改进情况

（一）存在的主要问题

一是公开意识及内容需要进一步深化。部分栏目所对政府信息公开工作重视不够。政府机关主动公开的政府信息与公众的需求还存在一些距离。

二是政务信息公开的方式比较单一。我镇主要通过网站、公开栏等公开政府信息，不方便一些群众查阅。

三是教育培训工作有待加强。政务信息公开网站建设工作是一项新兴的工作，部分政府机关工作人员、村干部和群众对其查看方式尚不熟悉，急需加强相关培训。

（二）解决方法及改进措施

 一是继续建立和完善政务信息工作制度。狠抓制度的执行和落实，尤其要抓好政务信息工作部署的落实和年末考核，落实政务信息目标责任制，促进信息工作走上制度化、规范化的健康发展轨道。

二是进一步扩大政务公开范围，及时更新政务公开内容。按照以公开为原则，不公开为例外的总体要求，进一步做好公开和免予公开两类政府信息的界定，完善主动公开的政府信息目录，逐步编制依申请公开的政府信息目录。

三是加强对公众关注度高的政府信息的发布。充分利用电视、报纸、网络等信息平台，多渠道扩大群众获取政务信息公开面。

四是进一步加强政府信息公开宣传工作。通过加强宣传，使公众更广泛地参与到这项具有重要意义的工作中来，进一步提高政府行政效能。

2020年，社溪镇将按照县政务公开领导小组办公室的要求，进一步加强政府信息公开工作，力争在规范化、制度化、程序化等方面取得新进展。在创新工作思路，完善工作平台上取得新突破，使政府信息公开成为贴近和帮助老百姓解决实际问题的助推剂，成为政府沟通老百姓的连心桥。同时我们也希望有关部门进一步加强对信息化工作人员的业务培训，为全县政府信息公开工作再上一个新台阶提供保障。
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