
上犹县文广新旅局2019年法治政府建设

工作总结
为深入推进我局依法行政，加快建设法治政府，我局按照省、市相关文件精神和工作要求，按照《上犹县2019年法治政府建设工作要点》和我局实际工作，在健全决策机制、行政服务质量提升、规范性文件管理、规范行政执法提升依法行政水平、加大教育培训营造良好法治氛围等方面做了一系列工作，现将工作情况总结如下。
一、健全了决策机制，行政决策质量得到保障

为进一步完善依法决策机制，我局严格落实国务院、省、市政府的重大行政决策程序规定，健全完善我局行政决策制度，进一步了规范行政决策行为。完善了合法性审查机制，全面推行行政规范性文件合法性审查机制，合法性审查率达到100%。

一是为加快文旅融合，我局优化了组织机构。完成了文旅机构合并改革和文化市场综合执法大队改革，并按照权责一致的原则，结合政府部门权责清单，及时调整和理顺了部门职责，划清了各部门职责边界，解决了职能交叉问题。

二是进一步完善制度规定，规范了重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定、决策跟踪评价、责任追究等程序行为，强化了对行政决策程序的刚性约束。

三是全面实行了行政机关重大行政决策合法性审查制度。作出重大行政决策必须经领导班子会议讨论，由在集体讨论基础上作出决定，并建立了健全重大行政决策档案管理制度。

四是进一步完善法律顾问日常管理，推进法律顾问工作科学化、规范化，保证服务质量。

二、加强了行政服务质量提升和规范性文件的管理

一是根据县里统一部署，配合推进“赣服通”平台建设及“一证通办”，文旅市场行政审批事项实现了“掌上办理”，依申请类政务服务事项网上可办率均达70%以上。12345政务服务热线一次办结率、群众评价满意率均达100%。

二是进一步推进“减证便民”改革，依照对外公布的依法保留证明事项清单，清单之外一律不要求提供证明，切实解决了群众办事难、办事繁等问题。

三是全面推进了政务公开，围绕“五型”政府建设和公众关切，我局在政府信息公开网公布了办事流程、政务服务事项、行政审批清单和执法案件等信息，加大了公开解读回应力度，促进了政府有效施政，极力营造稳定公平透明、可预期的营商环境。

四是深入推进规范性文件的前置审查，严格按照法定权限和程序制定规范性文件，进一步提升了规范性文件审查质量；强化了规范性文件动态管理机制，对规范性文件实行动态化、信息化管理，落实了规范性文件有效期制度，对规范性文件作出调整并向社会公布；深化了规范性文件审查备案通报工作，实行规范性文件审查备案情况通报制度，全面提升了规范性文件管理水平。 

三、着力提升依法行政水平，规范了行政执法行为
一是严格落实国务院、省、市人民政府的决策部署，完成了文化旅游领域综合执法体制改革，组建了上犹县文化市场综合执法大队。

二是严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，认真开展了行政执法人员资格审查和资格考试工作。我局执法人员均有执法证，并在全国文化市场监管与服务平台通过了学习和考试考核。

三是在制定并公布本部门权责清单的基础上,继续优化和完善了行政执法权力运行流程图,分类细化了主体、权限、步骤等具体内容,科学设定了调查取证、告知、决定等环节操作流程,对行政执法程序予以了规范，全面推行了行政执法“三项制度”，执行率达到100%。

四是我局正常使用江西省“双随机、一公开”行政执法监督平台，实行了监管清单制度，对文化旅游市场实行“双随机、一公开”市场监管，执行率达到100%，做到对违法者“利剑高悬”、对守法者“无事不扰”。

五是全面落实了行政执法责任制，对照权责清单,全面梳理了执法依据,科学分解执法职权,严格依法界定和明确了本单位及其内设机构、执法岗位、执法人员的执法责任,并实施动态管理，确保了行政执法责任制工作常态化。

六是我局利用“信用中国（江西赣州）”和“国家企业信用信息公示系统（江西）”网站开展守信联合激励和失信联合惩戒工作，将企业行政处罚信息和年度检验信息录入了信用系统，极力营造诚实守信的社会风尚。

四、加大了法律法规的教育培训工作

一是制定了年度领导干部学法计划，明确了学习方式和主要内容，通过局领导班子会议学法、举办法治专题讲座等形式，坚持学习习近平总书记关于依法治国系列重要论述和中国特色社会主义法治理论，学习宪法和本部门相关的法律法规，提高了领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

二是积极开展了机关工作人员学法活动，把普法与工作实际相结合，采取自学、集中学习等形式学习法律知识。同时，派出人员参加省市旅游执法、文化市场执法骨干、扫黄打非执法培训班，加强了对行政执法人员的业务培训，提高了行政执法人员对法律法规、规章的学习理解能力和对具体行政执法案件的调查取证和分析判断能力以及文书制作运用能力。

三是积极开展了专项普法活动。利用3月15日消费者权益保护日和12月4日国家宪法日等重要法治宣传日开展了法治宣传，通过在影城播放法制教育片宣传，通过在文化市场法律法规上墙、公开销毁缴获非法盗版出版物、开展“绿书签进校园”等方式开展了系列普法活动，营造良好文旅法治氛围。
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