
上犹县公安局2021年政府信息公开工作年度报告

本报告依据《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）、《上犹县政府信息公开规定》和《国务院办公厅政府信息与政务公开办公室关于政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》（国办公开办函〔2019〕60号）要求，由上犹县公安局指挥中心结合有关统计数据编制。本年度报告中所列数据的统计期限自2021年1月1日起至2021年12月31日止。全文包括总体情况、主动公开政府信息情况、收到和处理政府信息公开申请情况、政府信息公开行政复议、行政诉讼情况、存在的主要问题及改进情况、其他需要报告的事项共五部分组成。其中总体情况包括：主动公开、依申请公开、政府信息管理、政府信息公开平台建设、监督保障（含《中华人民共和国政府信息公开条例》第五十条第四项规定的各级人民政府“工作考核、社会评议和责任追究结果情况”等方面。

一、总体情况

2021年，上犹县公安局秉持“公开为常态、不公开为例外”的原则，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，持续深化公安“放管服”改革，在公安领域更大范围内推动减证和简化审批，创新和加强事中事后监管，进一步优化营商环境、激发市场主体发展活力，拓展政策解读渠道，积极回应社会关切，认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》规定紧密结合公安工作实际，聚集群众关切，不断规范和加大信息公开力度，提高为民执政、科学理政、依法行政、从严执政的水平，持续推进行政权力公开透明运行，坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则，凡是能主动公开的一律主动公开，切实满足人民群众获取公安信息的合理需求，不断增强公开实效，切实保障人民群众知情权、参与权、表达权和监督权。在发布内容中遵循的总体原则：信息公开应当遵循合法、及时、准确和便民的原则。

（一）主动公开政府信息情况
2021年我局在社会关注热点和重点领域信息加大公开力度，充分利用网站、公安微博、公安微信、报刊、广播、电视等媒体平台主动公开政府信息条。其中，通过上犹县政府信息公开平台进行了主动公开信息923条。信息公开平台的主要类别包括：概况信息、法规文件（规范性文件）、工作动态（政务动态、公告公示）、人事信息（人事任免）、财经信息（财政预决算）、行政执法（执法依据和执法动态）、年度报告等。全文电子化率100%。

（二）依申请公开情况
我局2021年度未受理政府信息依申请件。

（三）政府信息管理

我局主要通过政府信息公开统一平台、公安微博、微信公众号、宣传单、广播、电视、报刊等方式主动公开政府信息。

1.深化政府信息公开内容。

2021年，县公安局通过上述渠道主动发布各类信息，其中包括影响公众人身和财产安全的治安情况、涉及公共管理的道路交通、治安、出入境、消防等管理措施、重大警方提示、便民服务措施、应急管理知识等信息。

2.完善政府信息公开渠道。

进一步发挥政务网站核心平台作用。结合政府信息公开工作要求，我局进一步加强政务网站的建设和管理，着重完善网站的信息公开、网上服务两大功能，使政府信息公开统一平台成为公安局政府信息公开的核心平台。基本做到了公安局工作动态、规范性文件、便民利民措施、重大工作部署和警务信息等重要信息，第一时间网站公开。

（四）平台建设
我局积极推进政府信息平台建设，认真落实政府2021年政务公开要点。按要求在政府网站平台进行信息规范公开的同时紧紧围绕疫情防控、“扫黑除恶专项斗争”、“禁放烟花爆竹”、“反电诈”、“双提升”等公安中心工作，不断提高正面宣传的质量和水平，创新宣传方式，丰富宣传内容，拓展宣传载体，充分发挥微博、微信公众号等公安宣传阵地作用，设立专栏专版，全方位、多角度宣传解读习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，广泛宣传公安工作及系列便民利民服务举措，增强警务公开透明度，引导群众正确、合理利用公安资源，增进社会各界对公安工作的理解和支持，促进公安工作的健康民展。

（五）监督保障
将政府信息公开工作纳入年度重点工作，明确责任单位和时限要求，确保政务公开工作有序推进。加强对新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》的学习，进一步规范政府信息公开申请办理答复工作，提高办理质量。严格执行网站维护管理办法，规范网站栏目内容更新时限、信息发布、安全维护与管理、监督考核等具体要求。

二、主动公开政府信息情况
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三、收到和处理政府信息公开申请情况
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四、政府信息公开行政复议、行政诉讼情况
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五、存在的主要问题及改进情况

今年以来，县公安局政府信息公开工作稳步推进，但与新时期群众的新期望、新需求相比，还存在着一定的差距。下一步我们将:

一是进一步提高认识。切实加强对《政府信息公开条例》的学习宣传。继续将政务公开作为我局的工作重要内容，认真抓好抓落实，进一步提高干部职工的思想认识，进一步突出重点、强化措施、加大力度，扎扎实实做好政府信息公开各项工作，努力推进政府信息公开工作上新台阶。

二是充实公开内容。按照《中华人民共和国政府信息公开条例》等法规、规章、制度的规定，及时公开政务信息，公开内容做到真实、具体、全面。并在工作质量、态度、时效等方面进一步作出承诺,不断增强工作透明度。

六、其他需要报告的事项

我局无其他需要报告的事项。

本年度报告的电子版可以从上犹县人民政府网站（www.shangyou.gov.cn）下载。如对本报告有任何疑问，请与上犹县公安局指挥中心联系（地址：犹江大道30号，电话：8542238，邮编：431200）。
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