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签发：刘发彬                上发改提字〔2022〕6号

分类：A    
关于县政协十五届二次会议第53号提案的

答    复

县政协经济委:

贵单位提出的《关于优化政府投资项目前期工作的建议》提案收悉。我委对贵单位的提案进行了认真研究，现答复如下:

政府投资事关经济社会发展全局，既是实施宏观调控、落实国家发展战略的重要手段，也是引导和带动社会资本扩大有效投资的有力抓手。政府投资项目前期工作的“精细度”又直接影响项目实施的“顺利度”，近年来，我委始终高度重视政府投资项目前期工作，多措并举，确保政府投资项目前期工作有序推进。

一、工作主要做法

（一）严格计划管理。严格政府投资项目三年滚动规划和年度投资计划编制，作为加强政府债务管控，妥善处理当期需求与中长期财力平衡关系的重要工作抓手，并按照近期（半年）、中期（1—2年）、远期（2年以上）形成项目台账，确保项目建设时序科学合理，建设需求与要素保障匹配。

（二）加强提前谋划。有力指导有关部门（单位）结合“十四五”国民经济和社会发展规划纲要等专项工作，做好项目前期工作提前谋划，尽可能将我县重大项目纳入国家战略、规划和支持政策范围，进一步做实做细储备项目深度，确保条件具备即可开工建设。截至目前，共计储备中央预算内项目56个，总投资40.54亿元，拟申请中央预算内资金14.75亿元；专项债项目共计77个，总投资103亿元，专项债券资金需求56.84亿元。

（三）规范经费使用。为健全完善项目前期工作制度，提升项目前期工作的质量和效率，提高各部门（单位）开展项目前期工作和争取上级资金的积极性。我委代县政府拟定了严格按照《上犹县政府投资项目建设工程前期费用取费标准（2019版）》（上府办发[2019]39号），有效提高了全县重大项目谋划水平，加大项目前期工作经费保障，加快推进重大项目前期工作，确保了前期费发挥促进重大项目建设作用。

二、下一步工作考虑

今年以来，县委、县政府更加重视政府投资项目前期工作，我委正按要求，抓紧制定相关政策措施。贵单位提出的关于优化政府投资项目前期工作的建议，对于我们开展下一步工作具有非常重要的指导和借鉴意义，我们将予以充分吸纳采用。

（一）完善顶层设计。目前，我委正按照《江西省政府投资管理办法》《上犹县关于进一步规范政府投资项目管理的通知》有关要求，抓紧制定《上犹县关于进一步加强政府投资重大项目开发储备工作的通知》。该办法印发后，将进一步优化政府投资项目前期工作流程，进一步强化“项目池+资金池+资源要素池”的有效对接，避免项目前期工作不够精细、盲目上马、资金准备不够充分的情形。

（二）重视咨询评估。严格落实第三方评估制度，明确项目可研阶段，必须对项目建设必要性、技术可行性、经济合理性以及社会效益、节能和资源综合利用、生态环境影响、社会稳定风险等进行全面分析论证评估，测算项目投资估算，落实建设资金来源等各项建设和运行保障条件；初设概算阶段，必须按照经批复的可研报告确定的投资估算开展限额设计。对经评估认为项目建设必要性、可行性、经济性论证不充分的，严格要求项目法人根据评估意见重新编制后按程序报审，确保决策科学。

（三）有效形成合力。我委将会同财政、住建、自然资源、生态环境、行政审批等行业主管部门，加强对重大项目建设推进情况、前期工作开展情况的督查，抓好重大项目调度服务，全力推进政府投资项目前期工作。

以上答复贵单位是否满意，如有意见，敬请反馈。

再次感谢贵单位对政府投资项目前期工作的关心和支持，希望今后继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

                            2022年5月27日

抄送：县政协提案委、县政府督查室
上犹县发展和改革委员会办公室       2022年5月27日印发 
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