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分类：A
关于县政协十五届三次会议第121号提案的

答    复

陈文全委员：

您提出的《关于推进我县招商引资项目快速落地的建议》收悉，经研究，现答复如下：

一直以来，在县委、县政府的正确领导下，我局紧扣“作示范、勇争先”要求，聚焦“三大战略、八大行动”，推进招大引强和老树发新枝双轮驱动，全流程做好项目招引、企业培育、建设提速三篇文章，对落地项目实行专班管理、专人负责制,全方位强化项目服务和要素保障,全力推动项目落地建设。

一、进一步明晰产业发展定位和方向，做好重点招商引资项目的策划、包装、推介。依托我县产业基础、自然资源禀赋和产业发展规划，进一步明晰了“1+2+N”重点产业发展方向（“1”是玻纤复材首位产业，“2”是电子信息产业和智能装备产业，“N”是稀土钨新材料及应用产业、生态旅游、富硒农业等多个特色产业），从细从精做好玻纤增强医疗设备及组件项目、高模玻纤增强风机叶片项目、纯色无碱玻纤壁布项目、热塑性玻纤增强材料汽车配件生产项目、电子信息产业项目、智能装备制造产业项目、稀土钨新材料及应用产业项目、文旅融合产业项目等2023年重点产业招商引资项目策划、包装、推介工作，组建招商骨干力量开展链式招商。

二、进一步强化招商队伍力量，突出专业化建设和“一盘棋”思维。坚持“一把手”抓招商，县领导、各单位、乡镇的主要负责同志既“挂帅”又“出征”，做到重大项目亲自洽谈、亲自对接、亲自服务。按照“管行业必须管招商”的原则，组建由县领导领衔带队的8个专业招商团和3支驻外招商小分队，不断壮大专业招商队伍。同时对各专业招商团、招商小分队主攻方向、目标任务进行明确，确保各重点产业招商攻坚力量均衡有力。一季度高质量举办了2023年上犹县“三请三回”新春恳谈会、全县开放型经济工作（扩大）会议暨“拼经济、拼发展——招大引强”誓师大会，进一步凝聚招商引资工作合力，为后续招商引资工作开展集聚动能。
三、创新招商方式，切实提高项目落地率和建设进度。一是从实际出发制定“一企一策”，建立专业股权基金扶持泡小燕项目建设、投产。二是完善园区修建性详细规划，科学合理规划建设标准厂房、“定制”厂房，提高入驻率、使用率，提升园区承载服务水平。对落地项目要求按照“紧凑、节约、集约”的原则进行生产生活设施的建设，切实提高土地使用率。
四、全力抓稳商安商，驰而不息优化环境。对全县238家重点企业（项目）实行帮扶联系全覆盖，打造“马上办”营商品牌。一是高位化调度。策应全县每月一公示（红黑榜公示），每季度一评选（颁发“奔牛”奖“蜗牛”奖）项目建设新机制，推动“全员围绕项目转、人人围绕服务跑”的良好氛围。二是扁平化协调。县开放型经济工作领导小组牵头，对重点项目实行“定期调度、滚动管理、挂图作战、交办整改”，督促落实责任，倒逼解决问题，加快项目建设。三是一体化办理。持续深化“四个一”安商服务机制，大力推行涉企事项全程帮办代办服务，以“妈妈式”的服务跑出上犹营商好口碑。深入开展“线上一网、线下一窗”改革工作，以数字化改革为引领，以“亲清赣商”平台为依托，实现惠企政策全流程“一网通办”。
1-4月，全县外出招商175次，对接企业496家，县主要领导外出14次，其他县领导带队外出招商98次。重点对接了元宇宙新能源产业发展有限公司、香港中旅集团、佛山极咖科技有限公司、风脉能源(武汉)股份有限公司、深圳奥雅设计股份有限公司等。新签约项目9个，总投资达80.6亿元。成功引进了年产6Gwh锂离子电池、智能教育终端及高端医疗产品、年产120亿米光伏钨丝、油石乡笔架山茶旅开发、上犹县阳明国际赛车主题公园项目、新悦雅集-南湖精致露营地项目等一批重点项目。

下一步，我们将紧紧围绕“1+2+N”产业发展方向，创新实施市场化招商、产业链招商、资源化招商，继续实行“大兵团”招商，深入开展“赛马比拼”，主动走出去、请进来，着力引进一批与我县主导产业关联紧密、财税贡献高、产业集聚强的头部企业、链主项目。集中优势资源、突出招商重点，提升招商精准度和成功率。坚持补短板、优服务，打响“马上办”营商品牌，在营商环境上争先进,推动企业发展壮大。

最后，感谢您对招商引资工作的支持和理解，希望您继续对我们的工作提出宝贵的意见建议。
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